A kotél végére M tomegii testet akasztva egyensulyban a rugd Iy hosszal nyulik meg;:
(1) lo=Mg/D.

A feladatban leirt kezdeti helyzet utan létrejové mozgasnal a test = kitérését és a csiga ¢ szogelfordulasat célszert

ett6l a nyugalmi helyzettsl mérni.
P —— T
K
Ky x

]
g

Az abra alapjan irjuk fel a mozgasegyenleteket:

(2) Mg—Klea.
(3) (Kl — KQ)T = @ﬂ,

ahol a csiga tehetetlenségi nyomatéka
(4) 0 = (1/2)mr?.
A rugora vonatkozd er6torvény szerint
(5) Ky = D(ly + ).
Mivel a kotél nyajthatatlan és a csigdn nem csuszik meg, az x elmozdulas és a ¢ szogelforduléds kozti kényszerfeltétel:
(6) re =,
illetve a megfelel6 gyorsulasokra:
(7) rp = a.
A mozgés leirasahoz célszert az (1) — (7) egyenleteket atrendezni. A (2) és (3) egyenletet Osszeadva
Mg— Ky =Ma+ (0/r)8,
majd Ks, 8, lp és © értékét az (5), (7), (1) és (4) egyenletekbdl behelyettesitve:
(8) —Dzx = [M + (1/2)m]a.

Az igy nyert Osszefliggés egy M + (1/2)m effektiv témegd harmonikus oszcillator mozgasegyenlete. A kotélen 16go test
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korfrekvenciaju rezgémozgast végez. Az x kitérés idéfiiggeése:
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ahol az amplitido6 és a fazis meghatarozasanél felhasznaltuk, hogy a ¢ = 0 pillanatban az elengedett test kitérése
z(t =0) = h volt. A (6) Osszefliggés alapjan a csiga mozgasat a

h / D
(10) p = cos mt

egyenlet irja le.

Vizsgaljuk meg a fenti megoldas érvényességi hatarat! A kotél nem adhat a4t nyomoerst, ezért ha a (2) — (7)
egyenleteket a teljes mozgasra kivanjuk alkalmazni, teljesiilnie kell a K; > 0 és a Ko > 0 feltételeknek. Az elss
egyenl6tlenség (2) alapjan a gyorsulasra jelent megszoritast:

(11) a<y,
mig a masodik a kitérésre:

D
A maximalis gyorsulas: apax = hm. A kitérés a —h < a < h hatéarok kozott valtozik. A (11) és (12)

egyenl6tlenségek fennalldsdhoz ezért a

D
(13) hm <9
(14) h<ly=Mg/D

osszefiiggéseknek kell teljesiilniiik. Ezek koziil a (14) feltétel a szigortubb; teljes periodusu harmonikus rezgémozgast
csak akkor végez a test, ha az elengedés pillanataban a nyugalmi allapottél mért lehtizas értéke nem nagyobb, mint
Mg/D.

Ha h > Mg/D, a (12) egyenlGtlenség alapjan a test és a csiga mozgasat a harmonikus rezgémozgas (9) és (10)

egyenletei csak a

to = éarccos {—%0} = W arc cos {—%}
idépillanatig irjék le. Ekkor a kotelek meglazulnak, az M tomegi test vg = —lpw sin wty kezdGsebességi fiiggdleges
hajitas palyajan mozog, a csiga vg/r szogsebességgel egyenletesen forog tovabb (kotélersk hidnyaban a kotél nem
tapadhat a csigara), az idealizalt nulla t6megi rugo6 pedig allva marad.

t' = 2vp/g id6 elteltével a test ellenkezd iranyt sebességgel érkezik az x* = —Iy ponthoz, a csiga forgasiranya azonban
nem valtozik meg. Amint x > —lp, az ébredd kotélersk raszoritjak a kotelet a csigara és a sirlodési erd ellen munkat
végeznek, mindaddig, amig (a csiga forgasiranyat, szogsebességét megvaltoztatva) teljesiil a (7) kényszerfeltétel.

Ha az elengedés pillanatdban h > Mg/D, a létrejové mozgas nem lesz periodikus. A mozgéas kozben lesznek olyan
szakaszok, amikor a strlodasi erd ellen dolgozva a rendszer mechanikai energiaja csokken. Igy bizonyos id6 elteltével a
kitérés értéke az —ly < x < [y intervallumba keriil, és ettdl kezdve a test és a csiga mar w korfrekvenciaju rezgémozgast
végez.
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